

1 год кежб 14 р. 40 к.
6 месяц кежб 7 р. 20 к.
3 месяц кежб 3 р. 60 к.
1 месяц кежб 1 р. 20 к.

Редакциялбн адрес:
г. Кудымкар, Горького 31,
телеф. № 1—87

1940 год

АПРЕЛЬ 29 лун

Понедельник

№ 85 (2251)

Цена 5 коп.

ЛЕНИН ТУЙ ВЫЛӨТ

(По ленинскому пути)

ВКП(б) Коми-Пермяцкбй окружкомлбн, уджалиссез депутаттэз окружнбй Советлбн да ВКП(б) Кудымкарскбй райкомлбн орган

Петб 14-бт год

Месяцас петб 24-ись

Больше внимания картофелю

ПОСТАНОВЛЕНИЕ Центрального Комитета ВКП(б) и Совета Народных Комиссаров Союза ССР об изменениях в политике заготовок и закупок сельскохозяйственных продуктов открыло перед каждым колхозом широчайшие перспективы дальнейшего под'ема колхозного производства. Новый порядок заготовок имеет своей целью значительное увеличение производства важнейших продуктов сельского хозяйства, а значит и наиболее полное удовлетворение все возрастающих запросов и потребностей трудящихся. В этом одинаково заинтересованы государство, колхозы и колхозники, все граждане нашей страны.

В числе продуктов, по которым с нынешнего года изменятся порядок заготовок, — и картофель. Как известно, до нынешнего года колхозы сдавали картофель по обязательным поставкам, исчислявшимся по посевным планам. Такая система приводила к сокращению посевов картофеля, а следовательно, и к уменьшению количества картофеля, сдаваемого в порядке обязательных поставок. Систематически недовыполнялись планы заготовок этой важнейшей культуры. В прошлом году, например, план картофелепоставок не был выполнен ни одной республикой и областью, ни одним краем. В результате в целом по Союзу картофеля было заготовлено только 56 проц. плана.

В целях дальнейшего развития посевов и повышения урожайности картофеля, а также в целях обеспечения картофелем городов и перерабатывающих предприятий Совет Народных Комиссаров Союза ССР и Центральный Комитет ВКП(б) отменили существующий порядок исчисления обязательной поставки картофеля государству колхозами по плану посева картофеля. Начиная с урожая 1940 года, колхозы будут привлекаться к обязательным поставкам картофеля с каждого гектара пашни, закрепленной за колхозами, а колхозники и единоличные хозяйства — с каждого гектара плана сева.

Новый, погектарный порядок исчисления поставок картофеля требует от всех колхозов решительного усиления внимания к картофелеводству, самотверженной борьбы за повышение урожайности картофеля. И это — главное. Успешное разрешение этой задачи стоит в прямой зависимости от соблюдения элементарных правил агротехники. Не трудно понять, почему, например, колхозы Тамбовской области собрали в прошлом году буквально мизерный урожай картофеля, накопив его в среднем по 11 центн. с гектара. Всем известно, что посадку картофеля следует производить по зяби. А в этой области, как показывают данные выборочного обследования, по зяби было посеяно только 76 проц. картофеля, удобрено было всего 26,6 проц. площади, пропоровано 36,6 проц., прополото в первый раз 79,6 проц., а во второй — всего 17,8 проц.

Для каждого колхоза должны стать законом посадка картофеля только по хорошо обработанной зяблевой пахоте, внесение удобрений, тщательный уход за посевами путем своевременной междурядной обработки, прополки.

Только так колхозы сумеют заложить действительно прочные основы высоких урожаев. Очень часто колхозы затягивают посадку картофеля, что также сказывается на урожайности. Особенно велика эта опасность в условиях нынешней весны. Учитывая ее запоздание, колхозы будут стремиться как можно скорее посеять зерновые и тем самым отодвинут посадку картофеля и овощей. Стремление засеять быстро зерновые можно только приветствовать. Но колхозы должны так расставить свои силы, чтобы это было достигнуто не в ущерб картофелю.

В борьбе за повышение урожайности картофеля большую роль призвана сыграть механизация. Социалистическая промышленность создала прекрасные картофелепосадочные и уборочные машины, но они незаслуженно игнорируются. В прошлом году из 2,323 тыс. га посева картофеля по колхозам РСФСР 390 тыс. га предстояло посадить механизированным способом. Однако даже этот минимальный план оказался выполненным только на 31,8 проц. В Тамбовской области, о которой речь шла выше, план механизации посадки картофеля был выполнен только на 5 проц., в Рязанской — на 14,4 проц., Тульской — на 9,8 проц. и т. д. Еще хуже проведена была механизированная уборка, план которой реализован всего на 15,8 проц. Это значит, что в большинстве МТС картофельные машины попросту не использовались, стояли.

Особые задачи выдвигает новый порядок картофелепоставок перед колхозами районов, близлежащих к городам, промышленным центрам, пристанционным, пристанским и приаэродромным зонам картофелеперерабатывающих предприятий. Для этих колхозов будут устанавливаться повышенные нормы поставок картофеля за счет снижения обязательных поставок зерна и риса государству.

Правительство и партия снова напоминают всем колхозам, колхозникам и единоличным хозяйствам, что выполнение картофелепоставок является их первоочередной обязанностью и должно быть произведено из первых сборов. Одновременно безусловно воспрещается какое бы то ни было превышение установленных норм обязательных поставок картофеля государству.

Многочисленные отклики, идущие сейчас из колхозов, свидетельствуют о том, что колхозники, приветствуя решение партии и правительства о новом порядке заготовок, не теряя времени, разрабатывают конкретные мероприятия по дальнейшему развитию своего общественного хозяйства. В колхозах организуются новые животноводческие фермы, расширяются посевы, намечаются конкретные пути повышения урожайности всех культур, в том числе и картофеля, передовые колхозы показывают образцы организованности на полях весеннего сева. Надо надеяться, что колхозы, используя все возможности, уже в этом году добьются резкого под'ема картофельного хозяйства и полностью обеспечат потребности страны в картофеле — этом необходимейшем продукте питания и ценном сырье.

(Из передовой „Известий“).



Секретарь парторганизации орденосного колхоза „Красный Семенник“ Проточной МТС Славянского района (Краснодарский край), ныне инструктор Славянского райкома ВКП(б) — Василий Андреевич Фуркалов главным комитетом ВСХВ награжден Малой золотой медалью. В. А. Фуркалов (слева) беседует с секретарем парторганизации орденосного колхоза А. Г. Алтанец об оформлении дел колхозников, вступающих в партию.

Награждение работников нефтяной промышленности, передовиков сельского хозяйства и строителей Самур-Дивичинского канала Азербайджанской ССР

Президиум Верховного Совета СССР в ознаменование 20 годовщины освобождения Азербайджана от ига капитализма и установления там Советской власти, за успехи в развитии нефтяной промышленности, за достижения в области под'ема сельского хозяйства, за образцовое выполнение строительства Самур-Дивичинского канала наградила орденами и медалями Советского Союза работников нефтяной промышленности, передовиков сельского хозяйства и строительства Самур-Дивичинского канала. Всего награждено 537 человек. (ТАСС.)

Награждение особо отличившихся работников центрального телеграфа Наркомсвязи СССР

За отличную работу и образцовое выполнение ряда ответственных заданий партии и правительства по обслуживанию народного хозяйства и нужд обороны СССР телеграфной связью Президиум Верховного Совета СССР наградила орденами и медалями Советского Союза 20 особо отличившихся работников центрального телеграфа Наркомсвязи СССР. (ТАСС.)

Реорганизация Народного Комиссариата лесной промышленности

Указом Президиума Верховного Совета СССР от 27 апреля 1940 года образован Общесоюзный Народный Комиссариат целлюлозной и бумажной промышленности с включением в его состав предприятий по производству целлюлозы, бумаги, фибры и картона, выделяемых из состава Народного Комиссариата лесной промышленности СССР.

В ведении Народного Комиссариата лесной промышленности СССР остаются лесозаготовительные, лесопильные, деревообрабатывающие, мебельные, фанерные, спичечные, лесохимическое предприятия и заводы треста „Лесосудомашстрой“. Народным Комиссаром целлюлозной и бумажной промышленности СССР назначен тов. Чеботарев Николай Николаевич, Народным Комиссаром лесной промышленности СССР — тов. Сергеев Федор Васильевич. (ТАСС.)

Осоавиахим 14 лотереялсь билеттэз реализуйтөм

Отбна паськалис социалистическбй соревнованбй Осоавиахимлбн 14 лотерея реализуйтөмын. Апрель 27 лун кежб округ пасьта 14 лотерея билеттэз вблб реализуйтөм 80500 тысяча руб вылб.

Гаинскбй район соревнуйтчб Косинскбй районкбт. Гаинскбй райсоветлбн прдседатель брт Ложкин эта ыджыт делббн справитчис куйм лунбн, реализуйтис 12 тысяча руб вылб.

Бура кужис сувтбтны массово - разъяснительнбй удж лотерея реализуйтөмын Юсьвинскбй райсоветлбн председатель брт Баяндин. Сия бьд колхозын колхозниккез коласын чулбтис собранббэз да беседаэз. И талуння лун кежб билеттэз реализуйтөм кончитис, план тыртис 100 процент вылб.

Перевыполняйтбны лунся нормаэз

Сборочнбй цехись („Краснбй молот“ артель) уджалиссез-учениккез Н. И. Юркин да П. Д. Гагарин уджалбны учениккезбн телегаэз сборканын. Юркин да Гагарин асланыс удж дьнб относитчбны честнбй, старайтчбны уджавны буржыка. Лунся нормаэз ния тыртбны 100 процент вылб и унажык. Тупицина.

77 ворошиловскбй стрелок

Юринскбй сборнбй пунктись первичнбй Осоавиахим организацияын допризывниккез велбтбны стрелковбй дело. Май 1 лун кежб 60 допризывник лбсьбтбны сетны нормаэз 1 ступеньса ВС значок вылб, 17 допризывник II ступеньса значок вылб. Допризывниккезкбт занимайтчб демобилизованнбй красноармеец брт Баталов. С. Калашикова

Том планеристтэз

Кудымкарскбй лесотехникумись да педучилищесь студенттэз ыджыт интересбн велбтбны планернбй дело. Май Первбй лун кежб лесотехникумись 12 студент да педучилищесь 9 студент лбсьбтбны зачеттэз. С. К.



Заведующий избой-читальней колхоза имени ВКП(б) (Михайловский район Уссурийская область, Приморский край) А. П. Старинский за разбором новой партии полученных книг. Изба-читальня клуба в 1940 году приобрелет книг на 7600 рублей. Фото В. Мясникова. Фото-клише ТАСС.

С. Спирин.

АГРОНОМЛОН БЕСЕДАЭЗ

Тулысса гөрөмлө вылын качество

Тулысса гөрөм—көдзэн уджжезлөн основнй удж. Көть тулысса гөрөм урожайсө сетө лым увтө гөрөмсе етшажык, но кызд аскадө да вылын качествовои гөрөм да көдзэн, позьё полочитны любөй культуралис бур урожай.

Кытшөмө жө тулысса гөрөмсө позьё лыддыны вылын качествовои?

Сэтшөмө,көда гөрөм одз да медженит сроккөзө. Быдөс площадь, көда подлжитө гөрны тулыснас, должен лонн гөрөм ыб вылө петөмсянх первөй луннэзө. Тулысса гөрөмын сөрмөмө вайтө уна влага өштөмө. Медбө сохранилны влага, колө обязательно гөрөм бөрын пинявны. Кыдз пинявны сийө сөрөн, то влагаыс быдөс испаряйтчө и лөбны гырысь комкөз, көднө жугдавны оз позь немөн.

Вылын качествовои позьё шуны и сөк, көда гөрөм быдсөн гөрөн слойыс пыдына. Лажмыта гөрөмыс способствуйтө өгтуруннэз быдмөмлө, көдналөн вредные вежөртана быд колхозниклө. Вот тулысса гөрөмлөн основнй правилаэ, көднө колө соблюдайтны быд колхозлө.

Мукөд трактористтэз лажмыта гөрөны сийөн, медбы экономитны горючөй. Сэтшөм гөрөмянх „экономияыс“ өддөн вреднөй и сийө

ладзын оз ков. СССР земледелиялөн нарком өрт Бенедиктов распоряженнө сьөртитрактористтэзлө,көднэ повдасө нарушайтны гөрөмын агротехническөй требованнэз, мөднөж кө шуны, гөрасө лажмыта, горючөй экономитөм понда премияэз сетсыны озө пондө.

Колхозээис председатель лезлө, бригадиррезлө, качество сьөртит инспекторрезлө колө следитны, медбы тулысса гөрөмыс кызд тракторрезлөн, сизд и вөвезөн чулөтчис быдсөн гөрөн слой пыдына. Кыдз жө лоас казялөм лажмыта гөрөм, то колө требуйтны, мед морттэз, көднэ умөля гөрисө, уджсө керисө мөдпөв.

Кызд лоас мөдпөв гөрөм зябь, кызд эта керсьө мукөд колхозээын, то сиза должен гөрыны лажмыта, сизд кызд сэтшөм случайнх гөрысь ыб, көда вөли гөрөм арсянх и этасянх тулыснас пыдына гөрны оз ков.

Оз ло умөльөн, кызд агрономез да бригадиррез чулөтасө колхозниккөз-гөриссезкөт тулысса гөрөмлөн вылын качество йылис бесөдаэз нето организуйтасө газеттэз да учебниккөз лыддөтөм, көднэ гижөмөс эта вопрос йылис.

Агроном Ф. Медведев.

В Львовском Дворце Пионеров (УССР).



Комсомолец Г. Пинчук бесөдуөт с ребятами, готовящимися вступит в пионерскую организацию. Фото В. Федосеева.

Фото-клише ТАСС.

Берегитны вөррез пожаррезсянх

Быд уджалисьлө известнө, кытшөм ыджыт хозяйственно-экономическөй значеннө имейтө вөр мян социалистическөй хозяйствөны, сизд кызд промышленностис да сельскөй хозяйствөис өтик отрасль оз вермы обходитчыны древесинатөг. Но быд год вөрлөн ыджыт количество погибайтө поврежденнэзис, көднэ лөбны грибнөй шөгөттэсянх да пожаррезсянх.

Вөр понда самөй страшнөй врагөн являйтчө пожар. Быд годө мян округ пасьта пожаррез вайтөбны дассэз миллионнэз убытоккөз. Этася пожаррез кусөтөм вылө өшөннэ сотняэз тысячаэз уджлуннэз, населеннө да колхозээз орөтчөннэ основнй уджжезис, көда вайтөтө ущерб сельскөй хозяйствөлө.

Только Кудымкарскөй район пасьта 1938 годө соччис вөр 26540 гектар площадь вылис, 27560 тысяча кубометра запасөн, көда керис убыток государствөлө 4130 тысяча руб, видзбамь пожаррез кусөтөм вылө 28760 уджлун, 410 вөвлун да с. о.

Вөрнх пожаррез—стихийнөй бедствие и ныкөт колө настойчивөй пессьыны.

Биөн неосторожнөй обращеннэсянх, вөр днө неосознательнөй отношеннэсянх унажык случайнх народлөн врагез вредительствөсянх уничтожайтчөннэ мян леснөй богатствөз.

Вөрнх пожаррез вермасө лонн сысянх, что көс кадө костеррез керөннэ да нийө кусөттөг колөбны, кусөттөг папирөсэз да спичкаэз чапкөмсянх, а особенно кералөм местаэз остатоккөзис нечиститөмсянх. Этасянх быд морт, көда овлө вөрнх, должен осторожнөй обращайтесьнх биөн.

Леснөй пожаррезкөт пессьөмын главнөй средствовои лө вөрөс хламсянх чиститөм, көдө чулөтөм понда Лесхоз корө районис быдөс уджалиссезөс. Только быдөс общественность—населеннөлөн активнөй участие коста да вөрнхэлементарнөй правилаэз соблюдайткө позьө сохранилны вөррез пожаррезсянх.

Мазунин.

Лесхозис директор.

Мыля тормозитчө Велвинскөй школабс ремонтируйтөм

Мелехинскөй школабс (Велвинскөй сельсовет) строитлөмась эшө 1910 годө, но эта кадсянх капитальнөй ремонт эзна вөвлы өтпыр. Тавося 1939—40 годын чөлядлө төвнас велөтчыны вөли өддөн-ни көдзыт.

1940—41 велөтчан год кежө школа пытшкын колө керны капитальнөй ремонт. Ремонт понда колө уна вөр, тес да мөдик строительнөй материал.

Школабс позис ремонтируйтны важны-ни, но эстөн тормозитчөннэ Ошибскөй лесничествөис сотрудикиез. Велвинскөй сельсовет школабс ремонтируйтөм понда вөр бөсьтөм йылис заявлитис эшө декабрь месяпө 1939 годө, но бнян кадөз вөр эзө сетө немьмда.

Мийө корам Ошибскөй лесничествөс, медбы өни-жө выяснитны этө делөсө да школабс ремонтируйтөм понда колана количествонх сетны вөр.

Велвинскөй сельсовет.

Мелюхинскөй сливочнөй отделеннө йылис

Мелюхина пөсадын (Юсвинскөй район) уна год-ни существуйтө сливочнөй отделеннө. Эм эта понда специальнөй бур зданнө, но абу сынн некытшөм культура, не гигиена. Помойнөй яма отсутствуйтө. Помойез кисьлөннэ бшынсянх нето посөдз конөчө.

Колодец абу. Тулыснас и арнас васө ваялөннэ шоррезис да ямаэзис, сизд кызд ю днө сибөтчыны оз туй. Ва нятөсь, гудыра и этөн ванас мяськалөннэ аппарат да баккөз. Гожумнас ю вылис васө тожө оз туй видзны, сизд кызд сиза тырө тинабн да турувөн.

Быдөс эта вылө колө обратитны вниманнө маслопромлө да местнөй организацияэзлө и сливочнөй отделеннөсө пөртны санитарнөй состояннөй.

А. П. Подьянова.

Сувтөтны порядок Белоөвскөй фермаын

Белоөвскөй колхоз имейтө ыджыт ферма, но эта фермаыс олө өддөн умөль условияэзын. Пөда төвнис өтөрын, карта абу. Пөда—мөссэз, кукаанез да порөзээз олөннэ отлаын. Сөян сөталөннэ кокувтаныс, кормушгаэз абуөс. Пөда вөдитиссез вердөннэ и юкталөннэ умөля, мыйсянх мөссэс сетөннэ суткинас йөвсө только 0,5 литрабн. А эта-

сянх 1939 годө государствөлө 87 центнер туйб йөв сетисө только 47 центнер.

Сэтшөм жө положеннө и 1940 годө. 17 мөсис йөв сетисө только вөлис 60 литра, сөк көр колхозниккөз, кызд Каяюков Ф. А., Ярков Д. сетисө 80—110 литрабн. Эта положеннөмыс оз беспокоит не кинөс

Ярков.

К 20-ЛЕТИЮ СОВЕТСКОГО АЗЕРБАЙДЖАНА

СТРАНА НЕФТИ И ХЛОПКА

Глубоко в недрах земли залегает драгоценное топливо—нефть. Под ярким южным солнцем рождается хлопок—это белое золото земли. Азербайджан— страна нефти и хлопка, страна живописных гор и плодородных долин.

Из Москвы, Ленинграда, Харькова, Челябинска сюда идут платформы с тракторами, вагоны с машинами и различными товарами. А навстречу им движутся бесконечные маршруты цистерн с нефтепродуктами, вагоны, груженные азербайджанским хлопком, яблоками, инжиром, виноградом.

Советский Азербайджан— республика с миллиардным бюджетом. Эта колоссальная сумма выражает огромный под'ем всех отраслей его хозяйства. Азербайджан увеличил за годы советской власти добычу нефти втрое. Он дает ее в три с лишним раза больше, чем такие богатые нефтью страны, как Мексика, Румыния и Голландская Индия, взятые вместе. Именно благодаря бакинским нефтяникам нефтепромышленность



СССР вышла по размерам добычи на первое место в Европе.

Расцвет хлопководства наступил в Азербайджане с победой колхозного строя. Здесь нашел свою вторую родину египетский хлопчатник. Уже в 1932 году колхозы и совхозы республики имели 9.000 га посевов египетского хлопка. В настоящее же время этот сорт хлопка, дающий самое ценное сырье для текстиль-

ной промышленности, занимает 70.000 га.

Азербайджанский народ, отмечая двадцатилетие своей республики, обозревает пройденный путь. Далеко позади осталось трудное время неволи и рабства под пятой царских колонизаторов, ханов и беков. В конце апреля 1920 года восставшие рабочие Баку и крестьяне с помощью 11-й Красной армии положили конец господству муссаватистов—этих оголтелых контрреволюционеров—и установили в Азербайджане советскую власть. Во главе одиннадцатой армии стояли товарищи Орджоникидзе, Микоян и Киров—посланцы партии Ленина—Сталина, вручившей народам нашей страны непобедимое знамя социализма.

„Вся земля ханов, беков, помещиков, а также монастырские, церковные, вакуфные и мечетские земли со всем живым и мертвым инвентарем немедленно передаются без всякого выкупа (явного и тайного) трудовому народу“. Так говорилось в одном из первых декретов, принятых совет-

ским правительством Азербайджана.

В годы сталинских пятилеток техника и культура проникли в самые дальние уголки республики. Десятки фабрик и заводов—ситцевобинные, суконные, маслобойные, химические, консервные—выросли в городах. 67 машинотракторных станций заработали на селе. Вступили в строй 80 элетростанций.

Азербайджанский народ творит поистине великие дела. Только 50 дней понадобилось колхозникам нескольких районов, чтобы прорыть Самур-Дивичинский канал, протяжением в 107 километров. Скоро эта огромная ирригационная магистраль даст воду полям пшеницы и хлопка, садам, пригородным огородам Баку. Мировой рекорд урожайности хлопка перекрыло эвено Агджи Алиевой из колхоза села Сабир, Сафаралиевско-го района, получившее 155 центнеров сырца с гектара.

Поднимается урожайность хлебов, растут сборы прекрасных плодов азербайджанской земли—фруктов и винограда. Государственный план сдачи хлопка урожай 1939 года республика выполнила на 121,6 процента. В стахановское дви-

жение включаются новые сотни и тысячи ударников заводов и полей.

Рабочие, крестьяне и трудовая интеллигенция Азербайджана работают с большим успехом. Растет число школ и высших учебных заведений, заслуженной славой пользуется азербайджанское искусство. Все более активной становится сбросившая чадру азербайджанская женщина. Имена учительницы Аслановой, инженера Таировой, артистки Мамедовой и многих других знатных азербайджанок известны далеко за пределами республики.

На приеме делегации советского Азербайджана руководителями партии и правительства в январе 1936 года летчица Сона Нуриева передала привет лучшему другу и отцу азербайджанского народа и провозгласила „салам“ в честь товарища Сталина. Сейчас, празднуя двадцатилетие своей республики, весь азербайджанский народ шлет свой привет, свою любовь и благодарность родной большевистской партии и вождю народов товарищу Сталину.

А. ИЛЬИН.

Отв. ред. П. М. КАЛАШНИКОВ